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Pracenten Blad 1

Haeveel eura is het?

oG van € 600,-= € 6. g van € 600-=€ 18~
1 - - I - -
o5 van € 1200~ =€ 12 705 van € 1200~ =€ .. 84—
L y - - L . -
jog van E£210,~-=€ .21~ Thg van € 2100- =€ 126,-
1 F - - = - s ﬂ P ; = ) [ —
Jop vAN € 00,- =€ . F=_. (og van 700 = B3~
1 . . 5 . .
rng van € 350,- = € . 3.50. Tap van € 350, = € 1150
5 van € 740~ = € .7.40. s van € 740~ = € 5180
1 ae 3 e e
g VAN € 935-=€ 935, g VAN € 95-=€ 28,05
1 : J— 8 S [ L -
jog van € 1275, =€ 22,35, fop Yan € 1275, =€ 102,-
Op de Duinschoal zitten 250 kinderen, Op een ) ;-HT:"‘-\-.._\L
dag is 13-0 deel van de kinderen ziek. 4 }. "“{f}}” :
Het aantal zieke kinderen op die dag is .15, it
'ﬂ!ﬁ deel noemen we 1% (1 procent).
1% van € 50-=¢  5-= 3% van € 50,- = € 15~
1% van € 3, =& 8- 59 van € B0~ =€ 40,
1% van € 1304,- = € 13- 4% van € 1300,- = € 52,
1% van « 2800, = ¢ 28~ T% van € 2800 - = € 196,~

Op een stuk bosgrond staan 2500 dennenbomen. Na een zware
storm is 5% van deze bomen vernield, Het aantal omgewaaide

bomen is 125



Procenten Blad 2

Verbind de streepies van links naar rechts en van boven naar beneden,

Op deze manier ontstaan er 100 kleine vierkantjes, é—?ﬂ;ﬁ
If{'

leder vierkantje is 1%3 deel van het grote vierkant,

Anders gereqd: ieder vierkantje is 1. % van het
grote vierkant.

En nu deze regel nog:

Tem = 1. % van 1 dm’,

Geef de kleine vierkantjes zoveel mogelijk verschillende kleuren.

T 1~ I I I I [ |

Procenten Blad 3

Hoeveel is het?
3-;',_-% van 200 boeken = .. 1. b, 5-;:—% van 2400 kippen = 126k

5%% van 800 schriften = 44 5. H%% van 3200 koeien = 272k
'f-%-% van 600 potloden = 45 p. 3%—% van 1600 schapen = .80 s.

28 p. 9-;-% van 4000 varkens = 370 v,

E—JI% van 400 pennen

339, van € 7000,- = € .75.=. 6% van € 800, = € 50,

45-% van € 1000, = € 42 83% van € 900, = € . 78u=...
2 1% van € 600, =€ 14~ 7-2% van € 1500,~ = € 111=__
5 4% van € 1200, = € 62.=. A5% van € 2500,- = € 112,50_

Van ean parti] sinaasappels van 300 kg kan 15% niet verkocht worden

omdat ze niet meer goed zijn. 235 kg kan dus wél worden verkocht,

5% van € BS0— + 3% van € 640,— + 4% van € 720,- = € 90,50
3% van € 930~ + 6% van € 270~ + 5% van € 680, =< 7810

<% van € 372,- = ¢ 0,93 2 % van € 276,- = € 2.07.
+% van € 414, = € 2.07. % van € 325~ = € 2.60
1% van € 825~ = € 2,75. 2o van € 411,-= € 2,74
4459% van € 372, = € 15.81 329% van € 276,- = € 10.35
519 van € 414,- = € 22,77 2% van € 325, = €. 9,10

2.3 % van € 825,- = € 19,25 439 van € 411,- = € 19,18,



Procenten Blad 4

Verbind de streepjas van links naar

rechts en van boven naar beneden.
Er #ijn 100. kleine rechthoekjes.
leder rechthoekje is 1.1011 deel van de

grote rechthoek,

leder rechthaekje is 1. % van de

grote rechthoek,

Kleur de twee linker rijen hokjes

groen. Dat zijn 50 hokjes.

Kleur de twee rechter rijen hokjes

blauw. Dat ziin .50 hokjes,

Do helft van de hele rechthoek

bestaat dus uit .30 kleine recht-

hoekjes,

De helft van het geheel is dus altijd
50 %.

Procenten Blad 5

Het geheel = 100% 100% wvan 80 schapen = 80 schapen
; deel = 50 % 12-}% van 80 schapen = 10 schapen
% deel = 25 . % 25% wvan 80 schapen = _20_ schapen

; deal = 12,5 % 50% wan B0 schapen = 40 schapen

100% wvan € 240,- = € 240,- 100% van 160 euract = 160. euroct

50% wan € 240, = & 120.- 25% van 160 curact = 40, euroct
25%  wan € 240,- = € _6l.= 75% van 160 euroct = 120, euroct
12-4% van € 240,- = € .30,  50% van 160 euroct = 80, euroct

Op 50% van de 84 appels zitten rotte plekken.
Er zijn dus _42_ appels gaaf,

Lars hecft 68 knikkers. Hij verliest 79% = 31 knikkers.
Hij houdt over .25 % = 17 knikkers,

A0~ = 3% van € 400,- = € 388,
& 700, - 6% van € 700,- = € 68538,
€ 500,- — 5% van € 500,- = € 475,—

& 300, + 3% van € 300,- = ¢ 309,
& 500,- + 7% van € 500,- = € §35.—
400, + A% van € 400-= € 432.—

.IJ deel van € 500~ - 5% van & 500,- = ¢ 5.~
| dee! van € 900, - 6% van € 900,— = € 96,—.

&



Procenten Blad 6

Werbind de kleine streepjes.

Het aantal kleine rechthoekjes is 100,
leder rechthoekje is ... % van de
grote rechthoek.

Kleur de linker rij bruin.

Aantal bruine rechthoekjes: .25
Kleur de tweede rij geel.

Aantal gele rechihoekjes: (25

Kleur de derde rij groen.

Aantal groene rechthoekjes: 25,
Kleur de rechter rij rood,

Aantal rode rechthoekjes: .25,

Het vierde deel van de grote
rechthoek bestaat uit 25

kleine rechthoekjes.

-y dleel is dus .25, %.

Verbind nu de twee pijltjes.

Er komen nu . 8. halve rijen,

leder rijtje is ;; deel van het gehesl.
Dus -} deel = 123 %.

Procenten Blad 7

Welk deel is het?

50% = - deel 15% = 2 deel 30% = 15 deel
25% = ; deel 20% = ; deel A0 = ; deel
123% = & deel 80% = o« deel 0% = g deel
10% = .,y deel 60% = 3 deel 90% = ;5 deel

Meneer van Haaster verbouwt aardappels. Van 280 hl aardappelen

verkoopt hij eerst 40%. Later kan hij dus nog 168 hl verkopen.

F5% van € 632~ — de helft van & 632,- = & 158.—..
60% van € 375, - &-deel van € 375, = € .25,
80% van € 730, — -+ deel van G 730,- = € 36,50,
€600~ + 75% van € 600~ = € 1050,

& 140, + 30% van ¢ 140,-= ¢ 183~
€ /b— + MW van € Jb-=€. 95~

60% van 20 eurocent = 12, eurocent

40%% van 25 euracent = 10, eurocent

25% van 12 edrocent = 3. eurocent

4,3% van € 180,- =€ _7.74. E%% van € 7210,— = € 468,65

5,6% van € 35— = € 19,32 3-1% van € 2440,- = € 79,30



Procenten Blad 8

Het geheel is altijd 100 %,

De hele cirkel is dus 100 %.

De halve cirkel is _30. % van de hele.

Het vierde deel van de cirkel is .23.. % van de hele.
Het achtste deel van de cirkel is 12.5 % van de hele.
Geef de gedeelten sen verschillendea kleur.

Schrijf in ieder deel hoeveel % het is van het geheesl.

Procenten Blad 9

Hoeveel euro is het?

3% van een bedrag = € 12~ 1% = € 4.~ Bedrag =€ 400,
5% van een bedrag = € 20~ 1% = € 4.~ Bedrag = € 400.-
A% van een bedrag = € 32~ 1% = € 8.~ Bedrag =€ B00.-
2% van een bedrag =€ 18—~ 1% = € 9,—- Bedrag = € 200,—

€% van een bedrag =€ 3,60 Het hele bedrag = € .60.=
4% van een bedrag =€ 7,20  Het hele bedrag = € .80,=
3% van een bedrag = € 10,20 Het hele bedrag = € 320,=
7% van een bedrag = € 8,40 Het hele bedrag = € 120,=

Hoeveel zakgeld krijgen ze?
Mada zegt "8% wvan mijn zakgeld is 40 euroct.” Zij heeft € .5.=
Mees zagt "7% van mijn zakgeld is 49 suroct.” Hij heeft € 7,

Postzegels verzamelen.
3% van Peters verrameling is 18 zegels. Peter heeft 600 zegels.

4% wvan Masirs verzameling is 40 zegels. Masir heeft 800 zegels.

50% van € 319,46 = € 159,73, G0% van € 124,85 = ¢ 74,91
75% van € 157,08 = € 117.81, 25% van € 93,84 = ¢ _23.46.
4% van € 246,65 = ¢ 98,66, 80% van € 238,40 = € 190,72

A% van € 3800,— + 3% van € 6400,- = __ 8. % van € 4300, -
6% van € 2900,- + 7% van € 1800,— = _6.. % van £ 5000,-



Procenten Blad 10

(I

Verbind de streepjes.

Er ontstaan 5 rijen van .20
rechthoelkjes.

Tataal 100 rechthockjes,

Het geheel s altijd 100, %,
Kleur de linker rij rood.

Geef ook de 4 andere rijen
verschillende kleuren

Vul -n:-;,‘-; deel van het gehesl is
telkens 20 %.

Verbind de teide pijitjes met
een duideljke streep

Zo komen er 10 korte rijties
met jeder 10 rechthoekjes.
Vul in: '|1ci deel van het geheel is
telkens 10 %,

Procenten Blad 11

De prijs was € 32~ De prijs was & 18-
Verhoogd met 5% = € 160 Verlaagd met 3% = € 054
Mu is de prijs £ 33,60 Mu is de prijs & 17.46.

Prijsverlaging. Op alle prijzen 2% korting.
Oude prijs: € 12~ € 23~ & 17, € 33~
Micuwe prijs: € 11L.76. 22,54 € 16.66 32,34

Prijsverhoging. Alles wordt 3% duurder.
CGude prijs: & 48, & 9- € 12~ e 25—
Micuwe prijs: € 49,44 ¢.9.27 21236, € 2375

Uitverkoop. Op alle prijzen 20% korting.

Die prijzen waren: € 13,50 € 17,35 Lol N € 51,95
De prijren worden; 10,80 ¢13,88 « 7,80 < 41,56
Raisa’s vader koopt een jas in de opruiming. De jas kostte eerst

€ 180,—- Hij krijgt 25% korting. Hij moet hetalen € 135

Raisa’s moeder koopt ook een jas. Dere jas heeft eerst € 200~ gekost.
Ze krijgt natuurlijk ook 25% korting. Ze betaalt met twee briefjes van
€ 100,- en krijgt dus € 5= lerug.

5% van € 7,40 = € 0.37 1% van € 18- = € 0.09

6% van € 8,50 = € 0,51 1% van € 17,- =€ 0,04

4% van € 6,50 = € 0.26 1% van €28, = € 0.07



Procenten Blad 12 Procenten Blad 13

De munt hieronder wordt verdeeld zoals in de tekening is Er kamt 3% salarisverhoging. Hoeveel wordt het nieuwe salaris?
aangegeven, Qud jaarsalaris: € 39.000 € 27.300 & 45,000
Vul het lijstje onder de munt in Mieuw jaarsalaris: 40170 « 28119 & 46350

Verhoog de volgende maandsalarissen met 2%,
Oud maandsalaris: £ 1400, < 1730 © 2100,
MNieuw maandsalaris: € 1428, < 176460, € 2142,

Meneer Ronda moet per jaar € 4000,- belasting betalen.
De belastingen gaan met 5% omhoog. Hoeveel belasting betaalt

meneer Ronda na deze verhoging per jaar? Antwoord: € 4200,-,

Ron krijgt < 10~ zakgeld per maand. Met zijn
verjaardag wardt dit bedrag met 25% verhoogd.

Zijn ‘maandsalaris’ wordt € 12,50,

3% van een bedragis € 0,72 Het gehele bedrag is € 28,= .
6% van een bedrag is € 0,24 Het gehele bedrag is € &=
5% van een bedrag is € 0,55 Het gehele bedrag is € 1.
A= % van S0 euract = 50 % wvan 50 euroct = .25 euroct
B - ;_ van 50 euroct = . 20 % van 50 euroct = .10, euroct 25% van B potloden = .2 .. p.  50% van 16 noten =_._ B n.

20 % wvan 50 euroct = 10, euroct

r
A0% van 10 schriften = 4 . s 5% van 12 appels = _._.93. a,
2

1
= .- n
C = g van 30 euroct 10% van 20 pennen = 2

P, B0% wvan 30 eieren = 18 e,

l§
w

D= L van 50 euroct

o 10 % wvan 50 euroct

ceuroct

B% van € 1370,- = € _79.20. 8% van € B4,- = € BJ2.
13% van € B920,- = € J115.70. 12% van € 63,- = € 7.56..
. S 1% van ¢ 1570, = € 109,90 4% van @ 97~ = & 3,88

Totaal = 1 % van 50 euroct = .50, euroct

i




Procenten Blad 14 Procenten Blad 15

De vierkanten A, B, C en D stellen ieder het geheel voor, Viaor hoeveel verkoop je het?
leder vierkant is dus 100%. Verdeel de vierkanten als volgt: gekocht voor € 750,~ inkaop € 75,-

Vierkant A in stukken van 50%. gemaakte winst 6% = € 45,- wirst 20% = € 15.-.
Vierkant B in stukken van 25%. '

verkacht voor & 795~ verkoop € 90,
Vierkant € in stukken van 1?-—;'—-%_
Vierkant D in stukken van 20%.
Schrijf in icder stuk hoeveel % het voorstelt, gekacht voor €382~ inkaop €150,
Geef de stukken verschillende kieuren. geleden verlies 5% ﬁ verlies 30% = E ""J"'.%.'_
- verkacht voor € 779,- verkaop € 105~
A B _
Rasin heeft een balpen gekocht voor 40 eurocent,
25% Hij verkoopt de pen met 25% winst, dus voor € B.a0.

509, Meneor Wit kacht drie jaar geleden ean auta voor g
€ 40.000,. Dit jaar verkoopt hi] de auto weer voor

€ 20.000,-. Dat is dus een afschrijving van € 20,000, of 50 %.

Cem e s € 70— - 20% =€ 56,~ €92, ~ 1% = ¢ 64,80
— 0 €18 - 50% =€ . 9, €48, - 30% = € 33,60
oude prijs verhoging : nieuvve prijs
€ 1,80 5% — ¢ 0,09 | €189
Wn € 5,50 4% = € .0,22 < 572
= 3,50 6% = ¢ 0,21 & 371
15% van & 400~ + 12% van € 600,—- = 11, % van € 1200,

R — — 14% van € 500,- + 12% van € 700,~ = 14. % van € 1100,




Procenten Blad 16 Procenten Blad 17

Geel de delen van de cirkel verschillende kleuren, Het geheel is 100%
De hele cirkel is natuurlijk 108, %, -,; deel van het geheel = 12-; %o ; deel van het geheel = 50 %
WVul in: } deel is 33,;_- %, %deel van hel geheel = 25 % '—B"deei van het geheel = Ez% %
1 deol ic 1ﬁ—§~ o, % deel van het geheel = 3?% % % deel van het geheel =75 %
g deel is 18-
+ deel is 11% %.
1209 = 1 deel 50% = 1 deel
Schrijf de ingevulde getallen ook in de cirkel op de juiste plaats.
37.% = 3 deel 5% = 3 deel
8/5% = & deel 0% = & deel
Bereken 12%% van de volgende bedragen,
€ 0,72 £ (B8 £ .38 £ 1,81 € 272
< 0,09 <011 € 0,37 < 0,23 € 0.34
Verlaag deze bedragen met 12 ; Y.
< 0,64 € 0,95 £ 1,44 € 2,96 € 3,63
< 0.56 ¢ 0.84 € 126 € 2,59 € 322

In de groep / en 8 van een school zitten samen 3}*%-% van alle
leerlingen. in totaal gaan er 192 kinderen naar die school.

In groep ! zitten 35 leerlingen. Groep § telt .37 leerlingen.

Op ecn vergadering is 12—}% van de leden aanwezig. De vereniging
telt 96 leden. Hoeveel leden #ijn op die vergadering dus afwezig?

Antwoord: . B4 leden.




Procenten Blad 18 Procenten Blad 19

De vierkanten A, B, C en D stellan ieder het geheel voor. Het gehesl = 100% —}- van het geheel = 14-?—%
leder vierkant is dus 100 %. ‘u:erdenl de vierkanten als valgt: ; van het geheel = 33_;% % van het geheel = 11 ;%
Vierkant A in stukken van 334 %. s \ ; ;

Vierkant B in stukken van 16%%. 4 van het geheel = 66 J% 77 van het geheel = 955%
Vierkant C in stukken van ‘IIJ—}%. % van het geheel = 16 g% 1—15 van het geheel = & :-%

Vierkant D in stukken van 10%.

schrijf in ieder stuk het juiste aantal procenten. ]3%% = 11 deel I1—;% = ;— deel
Geef de 5.t|.fkfmr.1 wrschlllenf:.l-d_: kleuren. ) ﬁﬁ_;_% _ % deel 99 E_% - g_ deel
A B 1429 = + deel 9% = 7= deel
28--;-% = % deal E%% = % deel
165 %
231 9% Hoeveel is 33%% van de volgende hedragen?
d € 009 o027 1,32 € 585 © 2,04
< 0,03 ¢ 0,09 € 0,44 € 1,93 0,98
Verhoog de volgende bedragen met 16 ; %.
- — € 012 < 0,54 € 1,62 € 3,24 € 5,52
D
— e C - € 0,94 € 0,63 € 1,89 € 3.78 € 5,84
112 %
s 10% 4
Pas op deze bedragen een korting toe van 333%.
€ 0,18 ¢ 0,96 € 2,85 o« 4,74 € 591
----- i € 0,12 € 0.84 € 1.20 € 3.16 £ 3.94

M—i% vanh een bedrag is € 42—, Het hele bedrag is € 294,-

1 ._:1],-% van een bedrag is € 36,-. Het hele bedrag is € 324.=




Procenten Blad 20

Vul op de prijskaartjes de nieuwe prijzen in.

Maak or een kleurige etalage vanl

Procenten Blad 21

GROTE PRIj;ZéENSLAG

oude prijs verhoging nieywae prijs

o 340 5% =€ 097, SR - )

e 450 6% = € 051 € .9.01

€ 10,50 4% = € 042, 10,92

de prijs was karting de prijs is nu

< 86— 10% = € 8,60 & 3740

€ 94,- 7% = € B8.58. ¢ 87.42.

© 73, 8% = ¢ 5.84 € 67,16

gekocht voor gewonnen verkocht voor

€ 0,96 5% =€0.24 € 1,20

€ 0,72 331% = € 0,24 € 0,96,

€ 0,85 | 0% =€017 € 1,02,

gekocht voor | verlaren verkocht voor

€ 84,- ' 12}% = € 10,50 € 73.50.

€ 100, 24% =€ 28— =

€ 90, 0% =€ - € Bdi-....

% deel van het geheel =75 % 60% = -E—- deel van het geheel
% deel van het geheel 114%- % 40% = : deel van het geheel
‘.—; deel van het geheel =60 % 52;!3 % = ; deel van het geheel
'—; deel van het geheel =37 1-% 1&: % = -:;— deel van het geheel



Procenten Blad 22

Kleur in iedere cirkel het gedeelte dat staat aangegewven,

Kleur < deel = 60 %

1

Kleur+ deel <333 %

S

e

Kleur ! deel = .20 %

Kleur ’;- deel = 80 %

Procenten Blad 23

Wie geld naar een spaarbank brengt, ontvangt rente,

Wie geld leent aan een ander, ontvangt ook rente,

Als een spaarbank zegt: rente 6%, betekent dat: 6% in een jaar.

€ 400~ a 6% wil zeggen: & x € 4,- = € 24,- rénte per jaar.

Bereken de jaarrente van de volgende 'kapitalen’,

€ 20,- a 7% laarrente € 14,—..
& 450,- 4 5%. laarrente € 22,50
© 625~ a6%. laarrente € 37,50

Bereken de jaarrente,

kapitaal | procent | rente
€4500- | 57% | €247.50
€1700~ | 65% | € 110,50
€280~ | 6.% | € 175

Rente aver meer jaren.

kapitaal procent . tijd

< 850, 5% ! -.E-.j;ar.
€725, 8% | 3jaar
€ 650, 6% |5 jaar

£ 850,— 4 8%, laarrente € 6B,- .
& 575~ a 7%. laarrente € 40,25
940~ 4 9%. laarrente ¢ 84.60

kapitaal procent | rente

€5300~ | 7% | €370
€ 1950~ | 8% € 156.=...
€ 2560, | 7% € 179,20

Iris leent van een spaarbank ¢ 2000,- 4 7%. Van een vnend leent ze

nog € 1500,~ a 6%. Hoevee! rente moet ze per jaar betalen?

Antwoord: € 230,-,



Procenten Blad 24

Teken in jieder figuurtje het gedeelte, dat er bij staat aangegeven.

Geef deze gedealten talkers ean andere kleur.

).

deel 25%% =

50% =

po| s

20% = —} deel 60% = 2 deel
T

=3
i

1

7]
Q .

1 1 3
%= 3 deel 373 %a deel 625% = 3 deel

Procenten Blad 25

Geleend Ma éen jaar terug te betalen

€500-a 6 ;-%. €500~ + € 32,30 =& 332,50
€ 7503 38%. € I50= + € B0 =€ B0
G 825~ a 10%. € 825.=. + € B2,50 =€ 30750

Geleend € 650~ 4 79%. laarrente & 45,50
Geleend © 375~ 4 9%, laarrente € 33.75

De heer Waanders leent € 800,— Hij moet

%L

hiervaor jaarlijks € 56~ rente betalen, Dat is 7. %, - '3'_@;‘

(Delen door 1% van het geleende bedrag).

Bereken het rentepercentage.

geleend
£ A500,-
€ 2300, -
1604,

kapitaal
€ 1500~
& 2500,

€« 4000,

€345, -
€875~ - 3% = € 848,75

jaarrente | procent  geleand ILjaarrente procent

€270~ | 6. % € 900~ | €5850 | .6a.%
& 184, B Y% & 00, - | 52,50 .i‘.%.%
@ 112.- A S 650~ | €52, B %

procent  jaarrente kapitaal | procent jaarrente

9..% € 1345, < 750, ..5..;..% € 41,25
6..%  €16250 € 600 | 63% | €39
1
T3 % € 300,~ « 850~ | T . % € 59,50
2% = & 338,10 € 85~ + 5% =€ 89.25.

€ 46 + B% = € 49,68,

€463~ — 4% = € 444,48 € 37~ + 7% =€ 39,59
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Kieur de stukken die gearceerd zijn. Vul daarna de tabel in.

rij | gekleurd I over

gekleurd = over gekleurd | over
A 150 % 50.% |25 % 75.% |m 3}—;—% 623 %
B [130.% 70 % | 050 % |50 % |[m70.%|30 %
¢ [133) % i.a.ﬁg-% 050.% | 50..% |m662% 33)%
o 1123% | 873% | N 373 % .ﬁz--..“.;ﬁ; T 625 % 311%

Procenten Blad 27

Hij betaalt per jaar € 40, rente. Hooveel leent hij?
100% = € 500.-

Oplossing: 1% = € 5

Bereken net zo.

geleend | procent | jaarrente
€ 700~ | 8% & €56
€100~ | 7% . €77~

kapitaal .pmcemi jaarrente
€ 800, 8% | € 64
€ 400,- 1% | €28-

€ 1500,- B € 90,-.

geleend | procent
€.900,~.] 8%
£1300.- ' 6%

kapitaal | procent
€ 2000,-. 6%
€4500,~ | 8%
€ 5000~ | 9%

jaarrente
&2~
€ 78~

jaarrente
£ 120,
@ 360,
€ 450,

Een winkel verkoopt de eerste week van het jaar voor € 85 000,—,

De tweede week stijgt de verkoop met 3%. In de tweede week s dus

verkooht voor € 87,530,

Het geheel is 100%.
= 123 % 1= 50 %

7
= 373 % = .25 %

Verlaag deze prijzen met 20%.
< 0,85 £ 1,20 £ 3,50
£ .68, < N2k,

€ 2.80.

1 1
- = 20 % 5
2 _ 1
.y 40 % g
£ 13- £ 17,50
<1040, € 148.-.

-

165 %

= .11; )

€ 20,-
< 6.,
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Bij deze kinderen wordt de rente bijgeschreven op hun spaar-

rekening. De spaarbank geeft 5% rente. Wul het schema in.

stand van de

stand van de rekening

MNaomi £ 160,—

|

naam rente
| rekening na bijschrijving w.d. rente
Jm-ql:f;r. | i & 250,-- @ 12,50 | € 262,50
Sharon - € 125,~ 1 €E,25 < 131,25
Koos € 340, e 35_';",—

€ B . | €168~

NAOMI KOOS SHARON JORDY

Pracenten EBlad 29

geleand rente in 2 jaar
€450~ 36% | €54
375~ 4a8% | € 60.=
€530~ a7% ;. « 7420

geleend rente in 3 jaar
€2000~ 36.% €.390:.
€3000~ 59% € _ 810~
€ 4500~ 48% € 1080~

Bepaal eerst de jaarrente, Reken dan uit hoeveel 1% is. Bereken
daarna het geleende bedrag (= 100%).

geleend | %
€400~ | 6%

€24~
€ 500~ | 7% | €35-
€250~ | 9% | €2250

| rente in 1 jear

geleend % | rente in 3 jaar
€ 2ML- B% | € 48-
£ 8- 0% | £ 240,-
€ ML= 7% | 126,

Bepaal het rentepercentage. (Deel de jaarrente door 1% van de

geleande sam.)

geleend % jaarrente
€ 900~ 8 | € 77
€ 1000,— Al £ 110,—
€ 750,- .- © B7.50

kapitaal | % |tijd  rente

© 4000, [ 8% |4-jr €160~

€ 3500~ |.7% | 1jr. | € 245,
© 2500, 9% |2 r. ‘ € 450,

-

Hoeveel sura is het?
9% van ¢ 810,50 = ¢ 48,63
5% van € 720,60 = € 36,03

geleend % i tijd | jaarrente
€600~ | & |2 |€ 72
€400~ |.9 . 3jr. | €108
€300~ |20 2 | € 60~

kapitaal | % ftijd rente

€1000.~ | 7% | 2jr | € 140,
1 ]

€3000,~ | 7.% « 3jr. | € 630,-

€ 7500, 8% | —ir. | €150~

25% van ¢ 8316,~ = ¢ 2079,=
20% van € 9765,- = € 1953~
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A, B, Cen D stellen stapeltjes cura's voor,

Verhoog de stapeltjes met het percentage dat staat aangegeven.

Teken hoe hoog de stapeltjes worden en vul daarna de tabel in,

Procenten Blad 31

Welk gedeelte van het jaar is het?

1maand = -115 jaar

? maanden = -;— jaar

- 1 .
3 maanden = 4 laar

1

4 maanden = < jaar

w

6 maanden = ; jaar
T
12
8 maanden = : jaar

7 maanden = jaar

- 3 ;
9 maanden = - jaar

Hoeveel rente betaal je voor 1 of meer maanden? Reken altijd eerst

de jaarrente uit.

100 ~| *““—-]
90 - |_
| ] ]
30 | ' T
g0 el & < _
R} -
10 = T a ;
0 Y= e
- — e
stelt vaor I verhogen met wordt nu
S — I -
A € 60, | 165% € 70~
B | € 50.- 0% € 70,-
C & A0~ 50% £ 60.-
D € 30- ,! 13} % € A0~ .

geleend | rente per jaar tijd te betalen rente
€300 8% 4maanden | €..8=.

€ 600, - 10% 3 maanden € .15~

€800~ | 9% ? maanden € .12=

< 800, 6% 5 maanden € 20— .

Ce heer Welgenoeq leent een half jaar lang ¢ 1200, tegen cen

joarrente van 7%, Hoeveel moet hij in totaal hij de aflossing

betalen? Antwoord: € 1242,

le hebt € 1800~ geleend. De jaarrente is 8%. De aflassing is na

3 maanden. De aflossing en rente zijn samen € 1836,-

Bepaal eerst de jaarrente, dan 1%, daarna 100%.

kapitaal procent tijd . rente
;f ..800.-. A% fH maanden € 24 -
LOW. 1 L1 e 10% 2 maanden € 10~
< 1000, 9% 1 maanden &« 7,50
. 600,~. 6% 4 maanden o o17,-
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Hieronder zie je ean figuur die de Nederlandse bodem voorstelt, Bij renteberekening geldt: 1 maand = 30 dagen 1 jaar = 360 dagen.

Verdeel deze dm’ in 100 em’. Het geheel is 100%. Geef nu in de 30 dagen = 1. mnd. = -113 jaar l1dag = fﬂ—ﬂ jaar

figuur met verschillende kleuren het gebruik van de grond aan &) dagen = .2 mnd. = ; jaar 10 dagen = _.,:Is jaar

volgens onderstaand lijstje. 90 dagen = 3. mnd. = 1 jaar 16 dagen = 111:': jaar
120 dagen = 4 mnd. = % jaar 45 dagen = % jaar

grasland L %6% steden, dorpen en wegen | 15 % 180 dagen = 6. mnd, = .,;_ jaar /2 dagen = _;. jaar

akkerbouwland 25% water PoBY%

lLli;'hEla';JW 3% natuur;;c.!;féden L oagg geleend rente per jaar | tijd te betalen rente

Bos 8%  com. De parcentages rijn enlgsrins afgerond. € 600, 9% . 60 dagen € a-

I S I £ 600, 7% ' 36 dagen < 4,20

- | | T T I ™ [ [ £ 400,- 6% I 45 dagen € 3o

€720~ | 5% | 10 dagen € 1.

- Je hebt € 2400,- geleend. De jaarrente is 8%.
De aflossing i1s na 60 dagen.

De aflossing en rente zijn samen € 2432,

Deel de jaarrente door 1% van het geleende kapitaal.

kapitaal @ procent tijd rente
| < /00, - B 30 dagen & 2,50
€ /00, - 10 3b dagen & 8-
B = o 8500, A 120 dagen 21,
| & 1000,- 8. 45 dagen € 10—
159% van € 725, = € 108,75. 43% van € 80,- = € 34,40
18% van ¢ 810, = € 145,80 28% van ¢ 95-- € 26,60
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Deze cirkel stelt de Nederlandse hodem voor.
{Bebouwde kommen en watar niet meegerekend),
Bereken het percentage |6ssgrond.

Kleur de delen als valgt: zand - geel

Veen — paars

klei groen
sy — bruin
e - "‘-..\_‘__‘-‘-

zand 46,5%

=

o

T _..__{:”'JF/ voen 15%
L H
e i B 1\-“_‘-
—
klei 37%
—— _,__.--""‘"

o S —

Maar gegevens; Bureau voor bodemkartering te Wagoeningen

Procenten Blad 35

Procentberekeningen geven vaak een geldbedrag tot uitkomst

met meer dan twee cjfers achter de komma, Zo'n vitkomst wordt
afgerond op een hele eurocent. Is het derde cijfer achter de komma
een 5, 6, 7, 8 of 9, dan wordt een cent bijgeteld. Is het derde cijfer

een 4, 3, 2, 1 of 0, dan blijft het aantal centen onveranderd.

Voorbeelden:
6% van € 240,32 = 6 x € 2,4032 = € 14,4192 = (afger)} € 14,42
3% van € 43,14=3x€04314 =€ 1,2942 = {(afger.} € 1,20

Afranden op een eurocent. |

€4,3290 = ¢ 4,33 € 4,555 =€ 4,56 [_:,/ f;

€0,681 =€ 0,68 €0,0527 =€ 0,05 1 m

€ 2,0095 = € 2,01, €8,0394 = € 804, - 1":13
LT oo

Ferst vitrekenen, dan afronden.

A% van € 12,80 = < 0.51. 9% wvan € 458,30 = < 41,25
7% van € 24,38 = € 1,71 8% wvan € 337,25 = € 26,98
5% wvan & 14,60 = € 0.73 6% van € 192,64 = € 11,56

Een doe-het-zelf zaak geeft 3% korting op alle artikelen, Robert koopt
materialen die anders samen ¢ 85,- zouden kosten. Hoeveel krijgt hij
tijdens deze actie terug van € 100,-7 Antwoord: € 17.35

kapitaal | procent | tijd te betalen rente

|
€1800,- | 7% 36 dagen l : 1260,
€ 2250,~ 8% 8 maanden
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rr T De rechthoek hiernaast staat De spaarbank ‘Goed Bewaard® berekent geen rente over euracenten.
— voor de Mederlandse beroeps Voorbeeld: € 459,72 is bij renteberekening € 459,
| bevalking. De rente-uitkomsten worden afgerond op eurocenten.
Verdec! de rechthoek in 100 6 ;-% rente van € 459,72 is bij deze bank dus 6,5 x € 4,59 = € 29,835
B vierkantjes. leder vierkantje = [afgerand) € 29,84,
- stelt 1. % vaor.
- _ Geef iedere groep telkens een Bereken de jaarrente zoals de spaarbank 'Goed Bewaard' dat doet.
andere kleur, Schrijf bovendien € 461,18 a7% = € 3227 €519,40 36+% = € 33.74.
I in ieder vierkantie de begin- € 396,97 1 6% = € 2378, € 9827 i ?%% =€ .35
— letter van de groep. £ 508,36 48% = € 40.64. £€23364 48 : % =& 19.B1
Landbouw en visserij 2% € 1450,32 en € 847,39 a 6%. Totale rente in een half jaar € B89
Industrie 8%
N Handel en horeca 15% Dit zijn rente-uitkomsten; rond ze af op een hele eurocent.
— Nutsbedrijven & 4R, 3637 — 45,36 9,827 — © 983
(gas, water, enz.) 1% @ 7928715 = ¢ 7929 @ 7,2739 — ¢ .27,
Bouwe- en installatie: € 38,109 — 3811, & B00N — 801
bedrijven &%
] Transport- en opslag- Voor hoeveel verkoop je het?
- bedrijven Y% Gekocht voor © 85, Winst 15% Verkacht voor € 37,75
Bank- en verzekerings Gekocht voor € 72, Verlies 8% Verkocht voor € 66,24
B 4 bedrijven 10% Gekacht voor O 68, - Winst  25% Verkocht voor € B5,—
Overige dienstverlenende Gekocht voor € 96,- Verlies IG"';"% Verkacht voor € 80,-
— — beroepen 30%
| Werkeloosheid A2 % Vermeerder € 4000,- met 3%. Tel bij de uitkomst 8% van het nieuwe
L ey, ramages din afgérand op hele bedrag op. Verminder het nu verkregen bedrag met 12; %.
I —- — E— Antwoord: ¢ 3893.40.



Procenten Blad 38

Dit is de etalage van een schoenenzaak. Quer twee dagen rullen alle

prijzen met 3% worden verhoogd. Tel deze 3% bij de prijzen op.

Rond daarna alle prijzen af naar boven op een hele eura,

Vul ten slotte de nieuwe prijzen in op de kaartjes die aronder staan.

Procenten Blad 39

De ‘Algemene Spaarbank’ berekent de rente ook over eurocenten.

De rente-uitkomst wordt afgerond op een hele eurocent.

Voorbeeld: € 831,56 a S-; % geeft per jaar 5,5 x € 8,3156 =

€ 45,7358 = (afgerond) € 45,74.

Bereken de jaarrente 20als de 'Algemene Spaarbank’ dat doet.

56,28 A6% =€ 3,38
48,93 4 /% =0 343
E72,78 a8% = € 582,

497,41 46% =€ 29.84
918,72 4 8% =« 73.50.
€534,93 a 7% = € 3145

LA B c o | E
o 78~ | € aT,- £73,- 2.93,-, £ 091,
_— i
. . —
F G H | | J
“ 155.~ l = 329, < 102.- £ B2~ i I8,-

De prijs was: €84- | €7,50 | € 36,- | €340 @ €53~
Korting 10% ¢ .8.40 | €075 | ¢ _3,60 | ¢ 034 ¢ 530
De prijsisnu € 7560 | € 675 | €32.40 | € 306 € 4770

25% van € 72,-=¢18,=..
20% van € 15,-=& A= .
0% van € 26-=¢€ _1.80
50% van € 50,-= € 25,= .

125% van € 64, = € B
87-5% van € 16,- = € 14,~

37-% van € 60,- = € 22,50
5% wvan € 24-=€ 18-

kapitaal procent tijd I rente

€ 700, 59 3 jaar T ¢ 105,
€ 400,~ 7% 2 jaar € 56,—
€ 900~ 6% o jaar € 27~
& 300, _8.% 2 jaar < A48 -

Hoeveel is 6% van € 24, en 3% van € 93,- en 7% van € 87— samen

meer dan € 10,7 Antwoord: € 0,32
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Hieronder zie je een schetsplan voor een tuin Bruto-gewicht : gewicht van de goederen + verpakking

Stel de hele opperviakte ap 100%, Tarra : gewicht van de verpakking

Met behulp van een liniaal kun je nu van ieder Netto-gewicht : gewicht van de goederen na aftrek van de tarra

gedeelte het percentage bepalen,

R bruto 2000 ky 450 kg 580 kg
P R et e tarra 3% = o B0 kg A% = 18 kg 2% = 11,86 kg
;I 1| : netto 1940 kg 432 kg 568,48 kg
| | !
| | | bruto tarra netto
l ll : 800 kg 5% = 40 _kg L2760 kg
| | | 1050 kg 3% = 31,5 kg 1018.5 kg
: l} I 2500 kg 4% = 100 kg | 2400 kg
- A
! : : [ brute tarra netto
11 | | | 4800 kg 2%=.96.kg | 4704 kg
1 l J I ! | 1500kg | 3% -.45.kg | 1455 kg
A B C D E 3200 kg 4% = 128 kg 3072 kg
Vul in. Contant is een korting op de prijs voor contante betaling.
A = tegels = 3. % van de hele tuin, Bruto 1800 kg Bruto 2300 ky
B = gazon = _30. % van de hele tuin. Tarra 2% = ... 36 kg Tarra 3% = .88 kg
C = ploemen = 20 % van de haele tuin Netta '_'1?_54 kg Netto m
0 = [age struikjes = _15. % van de hele tuin.
E = hogere struiken = .10, % van de hele tuin. AC 250 perky =€ A4, 4€3-perkg =€RENR-..

Contant 1% = 44,10 Contant 2% = 133,86

Teken en kieur de tuin verder af, Te betalen = & 4365.90, Te batalen =& BR39.14,
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D= .374+%

25_ %

A=

A3 %

C=

= 2
N | e
w o
- -
n I
T w—
- Lo
= =
=|o il
5| A
n n
= L)
&
|
™
""1
n
(5T}

Vul de
procentan in,
Geef de stukken
verschillende
kleuran,

Hoe kun je de
antwoorden

contraleren?
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De "Vrije Bank' rondt voor renteberekening de ‘kapitalen’ af naar

beneden ap volle tientallen suro’s.

Voorbeelden: spaarbedrag € 473.89; rente over € 470,-
spaarbedrag € 819,75; rente over € 810~

Bereken de jaarrente zoals dat bij de 'Vrije Bank’ gebeurt.

€ 831,40 & 7% = € 62,25 € 403,02 4 6% = € 2=
€619,38 48% =¢ 48,80, € 259,73 47% = € 1750,
bruto-maandsalaris | belasting e.d. | netto-maandsalaris
£ 1239, 24% = € 297.36. .. 94164
1876, /% = € 318,32 € 1557.08

Fas op de volgende prijzen een korting toe van 12-;-%.
© 33,20 O 65,60 < 18,40 © h3,60 < 30,40
< 29,05 € 57.40 €.16.10. € 46.90 © 26,60

De bruto-opbrengst van een bazar is € 2654,~ De onkaosten worden

op 18% geschat. Fr is dus een netto-opbrengst van € 2176,28

Gewaon qeld, dus geen ‘rentekapitalen’. Verander de gegeven
bedragen dus niet. Rond de vitkomsten af op een euracent,

4% van € 2841 = 8 x € 0,284 =€ 227
% van € 1987 = 3 x €0,9987 = ¢ 0.60 .
5% van € 198,02 = 5 x ¢ 1,9862 =< 9,90
4% van € 207,95 = 4 x € 2,0795 =€ 8,32

1

| et

1
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Verdeel deze kolommen zo goed mogelijk volgens het schema dat

eronder staat.

Geef de stukken verschillende kleuren.

15—; B I
2
W 0% : o
50%
10% . 50%
50%
| 30%
| 60% .
e
| 20% i !
AR R B A
a l_ Il 1] [y
kolom stukken
I | 25% 50% -‘ de rest = .25 %
] i B0% 10% de rest = 30, %
m 20% 0% de rest = 50 %
v 33-5% 50% de rest = 163 %

Schrijf daarna in ieder stuk het aantal procenten.
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Wie geld op de spaarbank heeft, krijgt ieder jaar rente bijgeschreven.

Vul A en B verder in. Over eurocenten wordt geen rente berekend.

A Rente 7%
Kapitaal
Tejaar 7o €

Ma 1 jaar
dojaar fx€

Ma 2 jaar

Jejaar Tx & .

Ma 3 jaar

Ae jaar T K € ...

Ma 4 jaar

& 612,49
@ 42,84

« 855,33

B Rente 6%
Kapitaal

lejaarBx € ...

MNa 1 jaar

dejaarbx € .

Ma 2 jaar
Jejaar6x € .

Ma 3 jaar

Ae jaar 6 x €

Na 4 jaar

€ 600,~
o .36,

€ 836~
€ 3816

€ 674,18
€ .40,44

£ 714,60
& 42,84

¢ 757,44

Kadir en Mees hebben beiden € 300,- op een spaarbank die 5% rente

geeft. Kadir haalt ieder jaar de rente eraf, Mees laat de rente steeds

bijschrijven. Deze bank berekent over centen geen rente.

a Wie heefl na drie jaar meer ontvangen? Antwoord: Megs .
b Wat is hat verschil? Antwoord: €.2,25..

50% van € 0,70 = € 0,35
25% van ¢ 2 =t 0,50.
40% van € 0,65 = € (L26..
75% van € 0,84 = ¢ 0.63..

12-% van € 15,84 = € _1,98.
373 % van € 11,60 = € 4,35,
62% van € 16,24 = € 10,15.
87-% van € 25,84 = € 22,16,
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= 65.%
E= ; ...... deel
= 123 %

Higrnaast zie je een
madern schilderij.

Geef de stukken
varschillende kleuren,
Vul de gevraagde
antwoorden in. (Passen,

meten en denken!)

Contraleer het totaal
(100%).

Procenten Blad 47

Renteformules. Jaarformule: K{apitaal) x T(ijd) x P{rocent)
S

Maandformule: KxTxP Dagformule: K x T x P
12 x 100 360 x 100

Bereken de rente met behulp van deze formules.

kapitaal tijed pracent rente

€ 1400~ 2 jaar % | t:“lfﬂﬁ,r

€ 3000- 3 jaar 6% € 3M,=.

& 2400, 5 maanden 8% € 80

kapitaal tijd procent rente

@ 450, 3 jaar | e9a,50.

€ 900, 65 dagen 4% 13-

¢ &00, ! maanden 5% & 12,50

Bij deze opgave geen formule gebruiken; invulien uit het hoofd.

geleend
€ 400~
¢ 300,-
€ 750,-

£ 300~

o

10%
8%
T %

tijd rente
+i e
2 . | & B,
Aom. € 20—
& m. € 10,50

geleend | % tijd
€ 800~ 9% 2 m.
€ 450~ | 6% 5 .
€300~ | 7% 3 |
€ 900~ | 8% 1 m.

rente
€12,

1

CE13,50

€ 63—
€ 6= .

Mevrouw Buisman heeft € 2000,- op de bank staan tegen 7% poer

jaar. Zij laat ieder jaar de rente bijschrijven, Tot welk bedrag s dere
€ 2000,- na 2 jaar aangegroeid? Antwoord € 2283.80.
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Bepaal het percentage water in een aardappel en in een ei.

Denk eraan: het geheel is 100, %. Kleur de tekening daarna in,




